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Niederschrift 
 
Gremium: Gemeindevertretung 
Sitzungsnummer: IX/8 
Sitzungsdatum: 08.02.2007 
Sitzungsort: Sitzungsraum Dachgeschoss, Rathaus, Glockenhofsweg 3   
Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:19 Uhr 
Sitzungsunterbrechungen:  keine 
 
 
Stimmberechtigte und anwesende Teilnehmer/innen 
 
Funktion Namen der Mitglieder Anmerkung 
 

Gemeindevertreter  Wolfgang Arend  
 

Gemeindevertreter  Günter Asanger  
 

Gemeindevertreter  Heiko Berninger  
 

Gemeindevertreter  Rainer Berninger  
 

Gemeindevertreter  Bernd Brede  
 

Gemeindevertreter  Heinz Broll  
 

Gemeindevertreter  Jörg Buchmann  
 

Vorsitzender der 
Gemeindevertretung  

Peter Cours  

 

Gemeindevertreter  Joachim Derfin  
 

Gemeindevertreter  Alexsandra Drolshagen  
 

Gemeindevertreter  Helga Gries  
 

Gemeindevertreter  Rainer Götte  
 

Gemeindevertreter  Conny Häfner  
 

Gemeindevertreter  Christian Knorr  
 

Gemeindevertreter  Horst Kramer  
 

Gemeindevertreter  Hans-Jürgen Lange  
 

Gemeindevertreter  Arno Meißner  
 

Gemeindevertreter  Robert Minkel  
 

Gemeindevertreter  Renate Muster  
 

Gemeindevertreter  Ingo Pahl  
 

Gemeindevertreter  Monika Peter  
 

Gemeindevertreter  Tobias Pristl  
 

Gemeindevertreter  Wolfgang Schatka  
 

Gemeindevertreter  Winfried Schmidt  
 

Gemeindevertreter  Hans Stäbe  
 

Gemeindevertreter  Helmut Wagner  
 

Gemeindevertreter  Heinz Waldmann  
 

Gemeindevertreter  Rudolf Zeidler  
 

 
 
Abwesende stimmberechtigte Teilnehmer/innen 
 
 

Anja Hill 
 

Edith Neumann 
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Norbert Siering 
 

 
 
Nicht stimmberechtigte Teilnehmer/innen 
 
Funktion Name Anmerkung 
 

Beigeordneter Manfred Balke  
 

Beigeordneter Eckhard Grebe  
 

Beigeordneter Rainer Häfner  
 

Beigeordneter Erhard Hirdes  
 

Bürgermeister Dieter Lengemann  
 
 

Erster Beigeordneter Albert Preuss  
 

Beigeordneter Helmuth Sohl  
 

Beigeordneter Karl Ullrich  
 

Beigeordneter Pedro Zächerl  
 

Finanzverwaltungsleiter Frank Beisheim  
 

Bauamtsleiter Willi Eurich  
 

Stv. Schriftführer Achim Mihr  
 

 
Tagesordnung 
 
 

1. Unterrichtung der Gemeindevertretung durch den Gemeindevorstand gemäß § 50 (2) 
HGO 

 

1.1. Freischneiden des Kiliansblicks 
 

1.2. Programm LEADER+ 
 

2. Fragestunde 
 
 

3. Aufhebung einer Satzung 
hier: Satzung über das Erheben von Straßenbeiträgen 

 

4. Öffentlich-rechtliche Vereinbarung zwischen der Gemeinde Fuldabrück und dem 
Landkreis Kassel zu Aufgaben der Abfallentsorgung vom 1.11.1994 

 

5. Beschluss über die Jahresrechnung und Entlastung des Gemeindevorstandes für das 
Haushaltsjahr 2004 

 

6. Bebauungsplan Nr. 38 "Kleines Feld" 
 

7. Erschließungskonzept für einen möglichen 3. Bauabschnitt in der Goldenen Aue 
 

8. Beschluss über das Konzept des Spielplatzes Hasenwinkel im OT 
Dennhausen/Dittershausen 

 

9. Zustimmung zur Planung des Altenpflegeheimes Fuldabrück-Dörnhagen 
 

10. Genehmigung einer außerplanmäßigen Ausgabe zur Ermittlung der Splittinggebühr im 
Abwasser und zur Bewertung des Anlagevermögens (Straßen) 

 

11. Mehrzweck-Sporthalle Fuldabrück Dörnhagen  
-Sporthallenboden und Teleskoptribünenanlage- 
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Der Vorsitzende eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
Er stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erging und Beschlussfähigkeit besteht.  
 
Tagesordnungspunkt 1  
Unterrichtung der Gemeindevertretung durch den Geme indevorstand gemäß § 50 (2) 
HGO 
 
Bürgermeister Dieter Lengemann unterrichtet über folgende Sachverhalte: 
 

• Die Polizei wurde gebeten, wegen der Vorkommnisse in der letzten Zeit (Bedrohung 
der Nachbarn, Überfall auf eine ältere Dame) verstärkt Fuß- und Fahrzeugstreifen in 
der Gemeinde durchzuführen. 

• Das Regierungspräsidium Kassel wurde gebeten, sich des schlechten Funkemp-
fangs der Feuerwehren im Gemeindegebiet anzunehmen. 

• Im Bürgerhaus "Kupferkanne" findet ein Pächterwechsel statt. Der Pächter Jankovich 
hat das Haus zum 31.12.06 verlassen. Der neue Pächter Ombrello wird zum 1.3.07 
öffnen. Offizielle Eröffnung ist am 6.3.07. 

• In der Solarbundesliga belegt Fuldabrück bundesweit Platz 464, in Hessen Platz 14 
und im Landkreis Kassel Platz 3. 

 
Die Unterrichtungen in Sachen 
 

• Freischneiden des Kiliansblickes 
• Programm Leader+ 

 
liegen der Gemeindevertretung schriftlich vor. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2  
Fragestunde 
 
Gemeindevertreter Rudolf Zeidler (Linke) hat folgende Fragen an den Gemeindevorstand 
gerichtet: 
 

1. Wie hoch belaufen sich die Einnahmen der Verwarngelder (Radaranlage) der 
letzten 12 Monate, die der Gemeinde Fuldabrück zur Verfügung stehen? 

2. Wie hoch belaufen sich die Einnahmen der Bußgelder (Radaranlage) der letz-
ten 12 Monate, die dem Land Hessen zustehen? 

3. Welche Stellen werden durch die Verwarngeldeinnahmen finanziert? 
4. Plant der Gemeindevorstand die Einrichtung weiterer Radarüberwachungsan-

lagen, ggfls. wo, um die finanzielle Situation der Gemeinde zu verbessern? 
 
Die Fragen werden durch Bürgermeister Lengemann mündlich und schriftlich beantwortet.  
 
Gemeindevertreter Rudolf Zeidler (Linke) hat weiterhin folgende Fragen an den Gemeinde-
vorstand gerichtet: 
 

Die Gemeinde Fuldabrück hat im Vergleich zu anderen Städten und Gemeinden ei-
nen erheblichen Personalkostenanteil bezogen auf die Bevölkerungszahl. Dies hat 
der Bund der Steuerzahler festgestellt. 
 

1. Beabsichtigt der Gemeindevorstand einen Personalentwicklungsplan aufzu-
stellen und Überprüfungen anzustellen, ob und ggf. welche Aufgaben privati-
siert oder zusammen mit anderen Nachbargemeinden kostengünstig zu erle-
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digen sind? 
2. Welche Aufgaben der Gemeinde Fuldabrück werden bereits im Verbund mit 

anderen Gemeinden erledigt? 
 
Die Fragen werden durch Bürgermeister Lengemann mündlich und schriftlich beantwortet. 
 
Gemeindevertreter Bernd Brede (Grüne) hat folgende Fragen an den Gemeindevorstand 
gerichtet: 
 

1. Warum wird die Erneuerung Ostring in Bergshausen erst im Jahr 2010 einge-
plant? 

2. Bei der Prüfung der Investitionen der Gemeinde Fuldabrück für die nächsten 
5 Jahre fällt auf, dass in dem Ortsteil Bergshausen, der mit 3,454 Mio. € Ein-
nahmen aus Gewerbesteuer den Löwenanteil zu der Gemeindefinanzierung 
beiträgt (der OT Dennhausen/Dittershausen z.B. 127.000,-- €), die Früchte 
aus dieser Gewerbesteuereinnahme aber woanders geerntet werden. Was 
gedenkt der Gemeindevorstand zu tun, um eine gerechtere und letztlich auch 
wirtschaftlichere Verteilung zu gewährleisten? 

 
Die Fragen werden durch Bürgermeister Lengemann mündlich und schriftlich beantwortet.  
 
 
Tagesordnungspunkt 3 
Aufhebung einer Satzung 
hier: Satzung über das Erheben von Straßenbeiträgen  
 
Gemeindevertreter Wolfgang Schatka berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Haupt- 
und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  

  
Beschluss:  
 
Die Satzung über die Aufhebung der Satzung über das Erheben von Straßenbeiträgen vom 
25.6.1979 wird in der vorliegenden Fassung beschlossen. 
 
Abstimmung:  
 
dafür: 28 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Öffentlich-rechtliche Vereinbarung zwischen der Gem einde Fuldabrück und dem 
Landkreis Kassel zu Aufgaben der Abfallentsorgung v om 1.11.1994 
 
Gemeindevertreter Wolfgang Schatka berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Haupt- 
und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
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An der Aussprache sind die Gemeindevertreter Ingo Pahl (SPD), Arno Meißner (CDU), 
Wolfgang Arend (SPD) und Bürgermeister Lengemann beteiligt.  
 
Beschluss:  
 
Der Abschluss der vorliegenden Vereinbarung zur Aufhebung der öffentlich-rechtlichen Ver-
einbarung zur Einsammlung, Transport und Entsorgung von Bauschuttkleinmengen sowie 
zur Einsammlung und Transport von sog. "wilden Ablagerungen" vom 01.11.1994 wird be-
schlossen. 
 
Abstimmung:  
 
dafür: 18 
dagegen: 10 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Beschluss über die Jahresrechnung und Entlastung de s Gemeindevorstandes für das 
Haushaltsjahr 2004 
 
Gemeindevertreter Wolfgang Schatka berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Haupt- 
und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen. 
 
Zur Sache spricht Gemeindevertreter Jörg Buchmann (CDU).  
 
Beschluss:  
 
Die von dem Rechnungsprüfungsamt (Fachbereich Revision) des Landkreises Kassel ge-
prüfte Jahresrechnung für das Jahr 2004 wird gemäß § 114 HGO beschlossen. Dem Ge-
meindevorstand wird für das Jahr 2004 Entlastung erteilt. 
 
Abstimmung:  
 
dafür: 28 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Bebauungsplan Nr. 38 "Kleines Feld" 
 
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
Beschluss:  
 
Der Bebauungsplan Nr. 38 „Kleines Feld“ wird gemäß § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung be-
schlossen. 
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Abstimmung:  
 
dafür: 28 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 7 
Erschließungskonzept für einen möglichen 3. Bauabsc hnitt in der Goldenen Aue 
 
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
Beschluss:  
 
Das Gutachten der Universität Kassel über das Verkehrsaufkommen eines möglichen 3. 
Bauabschnittes „Goldene Aue“ sowie dessen Erschließung wird zur Kenntnis genommen. 
 
Abstimmung:  
 
dafür: 28 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 8 
Beschluss über das Konzept des Spielplatzes Hasenwi nkel im OT Dennhau-
sen/Dittershausen 
 
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
Gemeindevertreter Günter Asanger (SPD) berichtet als Vorsitzender des Ausschusses für 
Soziales, Jugend und Sport über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen. 
 
Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Wolfgang Schatka (CDU), Hans-Jürgen Lange 
(CDU) und Bürgermeister Lengemann. 
 
Gemeindevertreter Wolfgang Schatka (CDU) bittet darum, in der Niederschrift zu vermerken, 
dass der Gemeindevorstand aufgefordert wird, sich Gedanken über einen Fußgängerüber-
weg oder eine Querungshilfe über die K 15 im Bereich der Kreuzung Schulstraße/ Parkstra-
ße/Hasenwinkel zu machen.  
 
Beschluss:  
 
Der Planung für die Gestaltung des Spielplatzes Hasenwinkel wird zugestimmt.  
 
Abstimmung:  
 
dafür: 28 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
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Tagesordnungspunkt 9 
Zustimmung zur Planung des Altenpflegeheimes Fuldab rück-Dörnhagen 
 
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
Gemeindevertreter Günter Asanger (SPD) berichtet als Vorsitzender des Ausschusses für 
Soziales, Jugend und Sport über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen. 
 
Zur Sache sprechen die Gemeindevertreter Wolfgang Arend (SPD), Wolfgang Schatka 
(CDU), Arno Meißner (CDU) und Bürgermeister Lengemann. 
 
Gemeindevertreter Wolfgang Arend (SPD) bittet darum, den Beschlussvorschlag dahin ge-
hend abzuändern, dass am Ende die Worte "wird zustimmend zur Kenntnis genommen" 
stehen. Hiergegen erheben sich keine Widersprüche. 
 
Gemeindevertreter Arno Meißner (CDU) hat sich an der folgenden Abstimmung nicht betei-
ligt.  
 
Beschluss:  
 
Der Planung der PR Bau und Boden AG, Kaufungen vom 01.02.2007 für das Altenpflege-
heim in Fuldabrück-Dörnhagen wird zustimmend zur Kenntnis genommen.  
 
Abstimmung:  
 
dafür: 27 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 10 
Genehmigung einer außerplanmäßigen Ausgabe zur Ermi ttlung der Splittinggebühr im 
Abwasser und zur Bewertung des Anlagevermögens (Str aßen) 
 
Gemeindevertreter Wolfgang Schatka berichtet als stellvertretender Vorsitzender des Haupt- 
und Finanzausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
Gemeindevertreter Helmut Wagner (CDU) berichtet als Vorsitzender des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses über die Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Aus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung, vorlagegemäß zu beschließen.  
 
An der Aussprache sind die Gemeindevertreter Rudolf Zeidler (Linke), Wolfgang Arend 
(SPD) und Bürgermeister Lengemann beteiligt.  
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Beschluss:  
 
Für die Ermittlung der Splittinggebühr im Abwasser und zur Bewertung des Anlagevermö-
gens (Straßen) werden 110.000,00 Euro außerplanmäßig bereitgestellt. 
 
Abstimmung:  
 
dafür: 27 
dagegen: 1 
Enthaltungen: 0 
 
 
Tagesordnungspunkt 11 
Mehrzweck-Sporthalle Fuldabrück Dörnhagen  
-Sporthallenboden und Teleskoptribünenanlage- 

 
Beschluss:  
 
Das Gutachten des Institutes für Sportstättenprüfung Dr. Uwe Schattke vom 18.01.2007 
über den Sporthallenboden in der Mehrzweck-Sporthalle Dörnhagen wird zur Kenntnis ge-
nommen. 
 
Die endgültige Entscheidung, welches Verfahren (Erneuerung oder Sanierung) im Hinblick 
auf den Sporthallenboden ausgeführt werden soll, wird dem Bau-, Planungs- und Umwelt-
ausschuss übertragen. 
 
Abstimmung:  
 
dafür: 28 
dagegen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Nach Abschluss der Beratungen teilt Gemeindevertreter Arno Meißner (CDU) mit, dass er 
mit sofortiger Wirkung aus beruflichen Gründen sein Mandat niederlege. Er bedankt sich für 
die gute Zusammenarbeit in den letzten Jahrzehnten. 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung dankt Herrn Meißner für die in der Gemeindever-
tretung geleistete Arbeit und wünscht ihm für die Zukunft alles Gute. 
  
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
_______________________________ _______________________________ 
Peter Cours Achim Mihr 
Vorsitzender stv. Schriftführer 
 


